АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ СОЦИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

Утверждаю Декан социально-психологического факультета
______T.В. Поштарева «26» июня 2025 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ ОСНОВЫ БЕЗОПАСНОСТИ И ЗАЩИТЫ РОДИНЫ

Специальность 40.02.02 Правоохранительная деятельность Направленность (профиль) программы: Правоохранительная деятельность Квалификация выпускника юрист Форма обучения очная, заочная Год начала подготовки — 2026

Разработана преподаватель кафедры социально-гуманитарных дисциплинO.H. Артеменко	Согласована Зав. кафедрой публично- правовых дисциплинП.В. Волосюк
Рекомендована на заседании кафедры социальногуманитарных дисциплин от «23» июня 2025 г. протокол № 14 Зав. кафедрой Е.В. Смирнова	
Одобрена на заседании учебно-методической комиссии социально-психологического факультета от «26» июня 2025 г. протокол № 11 Председатель УМК	

_____ Т.В. Поштарева

Содержание

1. Цели и задачи освоения дисциплины	3
2. Место дисциплины в структуре ОПОП	3
3. Планируемые результаты освоения учебной дисциплины	3
4. Объем дисциплины и виды учебной работы	8
5. Содержание и структура дисциплины	8
5.1. Содержание дисциплины	8
5.2. Структура дисциплины (тематическое планирование)	12
5.3. Практические занятия и семинары	13
5.4. Лабораторные работы	13
5.5. Самостоятельное изучение разделов (тем) дисциплины	13
6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины	14
6.1. Основная литература	14
6.2. Дополнительная литература	14
6.3. Программное обеспечение	15
6.4. Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы, Интернет-	
ресурсы	15
7. Материально-техническое обеспечение дисциплины	14
8. Особенности освоения дисциплины лицами с ограниченными возможностями	15
здоровья.	
Дополнения и изменения в рабочей программе	

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Целью изучения учебного предмета «Основы безопасности и защиты Родины», на уровне среднего общего образования является достижение выпускниками базового уровня культуры безопасности жизнедеятельности и знаний по основам защиты Родины в соответствии с актуальными потребностями личности, общества и государства, что предполагает:

- -способность применять принципы и правила безопасного поведения в повседневной жизни на основе понимания необходимости ведения здорового образа жизни, причин и механизмов возникновения и развития различных опасных и чрезвычайных ситуаций, готовности к применению необходимых средств и действиям при возникновении чрезвычайных ситуаций;
- -сформированность активной жизненной позиции, осознанное понимание значимости личного и группового безопасного поведения в интересах благополучия и устойчивого развития личности, общества и государства;
- понимание личной и общественной значимости современной культуры безопасности жизнелеятельности и защиты Ролины.
 - -Задачами дисциплины «Основы безопасности и защиты Родины» являются:
- формирование современной культуры безопасности жизнедеятельности на основе понимания необходимости защиты личности, общества и государства посредством осознания значимости безопасного поведения в условиях чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера;
 - формирование убеждения в необходимости безопасного и здорового образа жизни;
- понимание личной и общественной значимости современной культуры безопасности жизнедеятельности и защиты Родины;
- понимание роли государства и действующего законодательства в обеспечении национальной безопасности и защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера, в том числе от экстремизма и терроризма;
 - понимание необходимости подготовки граждан к защите Отечества;
- формирование установки на здоровый образ жизни, исключающий употребление алкоголя, наркотиков, курение и нанесение иного вреда здоровью;
 - формирование антиэкстремистской и антитеррористической личностной позиции;
- понимание необходимости сохранения природы и окружающей среды для полноценной жизни человека;
- знание основных опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера, включая экстремизм и терроризм, и их последствий для личности, общества и государства;
- знание и умение применять меры безопасности и правила поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций;
 - умение оказать первую помощь пострадавшим;
- умение предвидеть возникновение опасных ситуаций по характерным признакам их проявления, а также на основе информации, получаемой из различных источников, готовность проявлять предосторожность в ситуациях неопределенности;
- умение принимать обоснованные решения в конкретной опасной ситуации с учетом реально складывающейся обстановки и индивидуальных возможностей;
- овладение основами экологического проектирования безопасной жизнедеятельности с учетом природных, техногенных и социальных рисков на территории проживания.

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ООП

Дисциплина «Основы безопасности и защиты Родины» (ОДБ.10) входит в обязательную часть (базовый уровень) общеобразовательных дисциплин (социально-экономический профиль) и находится в логической и содержательно-методической связи с другими дисциплинами.

Дисциплина «Основы безопасности и защиты Родины» осваивается на базовом уровне. Относится к предметной области «Основы безопасности и защиты Родины».

Межпредметные связи: безопасность жизнедеятельности.

Требования к входным знаниям, умениям и компетенциям студента формируются на основе программы основного общего образования.

3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Освоение содержания учебной дисциплины «Основы безопасности и защиты Родины» обеспечивает достижение следующих результатов:

а) личностных:

Гражданское воспитание:

- -сформированность активной гражданской позиции обучающегося, готового и способного применять принципы и правила безопасного поведения в течение всей жизни;
- уважение закона и правопорядка, осознание своих прав, обязанностей и ответственности в области защиты населения и территории Российской Федерации от чрезвычайных ситуаций и в других областях, связанных с безопасностью жизнедеятельности;
- -сформированность базового уровня культуры безопасности жизнедеятельности как основы для благополучия и устойчивого развития личности, общества и государства;
- -готовность противостоять идеологии экстремизма и терроризма, национализма и ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам;
- -готовность к взаимодействию с обществом и государством в обеспечении безопасности жизни и здоровья населения;
- -готовность к участию в деятельности государственных социальных организаций и институтов гражданского общества в области обеспечения комплексной безопасности личности, общества и государства.

Патриотическое воспитание:

- -сформированность российской гражданской идентичности, уважения к своему народу, памяти защитников Родины и боевым подвигам Героев Отечества, гордости за свою Родину и Вооружённые силы Российской Федерации, прошлое и настоящее многонационального народа России, российской армии и флота;
- ценностное отношение к государственным и военным символам, историческому и природному наследию, дням воинской славы, боевым традициям Вооружённых сил Российской Федерации, достижениям России в области обеспечения безопасности жизни и здоровья людей;
- -сформированность чувства ответственности перед Родиной, идейная убеждённость и готовность к служению и защите Отечества, ответственность за его судьбу.

Духовно-нравственное воспитание:

- осознание духовных ценностей российского народа и российского воинства;
- -сформированность ценности безопасного поведения, осознанного и ответственного отношения к личной безопасности, безопасности других людей, общества и государства;
- -способность оценивать ситуацию и принимать осознанные решения, готовность реализовать рискориентированное поведение, самостоятельно и ответственно действовать в различных условиях жизнедеятельности по снижению риска возникновения опасных ситуаций, перерастания их в чрезвычайные ситуации, смягчению их последствий;
- ответственное отношение к своим родителям, старшему поколению, семье, культуре и традициям народов России, принятие идей волонтёрства и добровольчества.

Эстетическое воспитание:

- -эстетическое отношение к миру в сочетании с культурой безопасности жизнедеятельности;
- понимание взаимозависимости успешности и полноценного развития и безопасного поведения в повседневной жизни.

Физическое воспитание:

- осознание ценности жизни, сформированность ответственного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих;
 - знание приёмов оказания первой помощи и готовность применять их в случае необходимости;
 - -потребность в регулярном ведении здорового образа жизни;
- -осознание последствий и активное неприятие вредных привычек и иных форм причинения вреда физическому и психическому здоровью.

Трудовое воспитание:

- -готовность к труду, осознание значимости трудовой деятельности для развития личности, общества и государства, обеспечения национальной безопасности;
- -готовность к осознанному и ответственному соблюдению требований безопасности в процессе трудовой деятельности;
- интерес к различным сферам профессиональной деятельности, включая военно-профессиональную деятельность;
- -готовность и способность к образованию и самообразованию на протяжении всей жизни. **Экологическое воспитание:**

- -сформированность экологической культуры, понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной среды, осознание глобального характера экологических проблем, их роли в обеспечении безопасности личности, общества и государства;
- планирование и осуществление действий в окружающей среде на основе соблюдения экологической грамотности и разумного природопользования;
- -активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде; умение прогнозировать неблагоприятные экологические последствия предпринимаемых действий и предотвращать их;
 - расширение представлений о деятельности экологической направленности.

Ценности научного познания:

- -сформированность мировоззрения, соответствующего текущему уровню развития общей теории безопасности, современных представлений о безопасности в технических, естественно-научных, общественных, гуманитарных областях знаний, современной концепции культуры безопасности жизнедеятельности;
- понимание научно-практических основ учебного предмета «Основы безопасности и защиты Родины», осознание его значения для безопасной и продуктивной жизнедеятельности человека, общества и государства;
- -способность применять научные знания для реализации принципов безопасного поведения (способность предвидеть, по возможности избегать, безопасно действовать в опасных, экстремальных и чрезвычайных ситуациях).

б) метапредметных:

Овладение универсальными познавательными действиями

Базовые логические действия:

- самостоятельно определять актуальные проблемные вопросы безопасности личности, общества и государства, обосновывать их приоритет и всесторонне анализировать, разрабатывать алгоритмы их возможного решения в различных ситуациях;
- -устанавливать существенный признак или основания для обобщения, сравнения и классификации событий и явлений в области безопасности жизнедеятельности, выявлять их закономерности и противоречия;
- -определять цели действий применительно к заданной (смоделированной) ситуации, выбирать способы их достижения с учётом самостоятельно выделенных критериев в парадигме безопасной жизнедеятельности, оценивать риски возможных последствий для реализации риск-ориентированного поведения:
- -моделировать объекты (события, явления) в области безопасности личности, общества и государства, анализировать их различные состояния для решения познавательных задач, переносить приобретённые знания в повседневную жизнь;
- планировать и осуществлять учебные действия в условиях дефицита информации, необходимой для решения стоящей задачи;
 - развивать творческое мышление при решении ситуационных задач.

Базовые исследовательские действия:

- владеть научной терминологией, ключевыми понятиями и методами в области безопасности жизнедеятельности и знаниями по защите Родины;
- владеть видами деятельности по приобретению нового знания, его преобразованию и применению для решения различных учебных задач, в том числе при разработке и защите проектных работ;
- -анализировать содержание учебных вопросов и заданий и выдвигать новые идеи, самостоятельно выбирать оптимальный способ решения задач с учётом установленных (обоснованных) критериев;
- раскрывать проблемные вопросы, отражающие несоответствие между реальным (заданным) и наиболее благоприятным состоянием объекта (явления) в повседневной жизни;
- критически оценивать полученные в ходе решения учебных задач результаты, обосновывать предложения по их корректировке в новых условиях;
- -характеризовать приобретённые знания и навыки, оценивать возможность их реализации в реальных ситуациях;
- -использовать знания других предметных областей для решения учебных задач в области безопасности жизнедеятельности; переносить приобретённые знания и навыки в повседневную жизнь.

Работа с информацией:

-владеть навыками самостоятельного поиска, сбора, обобщения и анализа различных видов информации из источников разных типов при обеспечении условий информационной безопасности личности;

- создавать информационные блоки в различных форматах с учётом характера решаемой учебной задачи; самостоятельно выбирать оптимальную форму их представления;
- -оценивать достоверность, легитимность информации, её соответствие правовым и моральноэтическим нормам;
- -владеть навыками по предотвращению рисков, профилактике угроз и защите от опасностей цифровой среды;
- использовать средства информационных и коммуникационных технологий в учебном процессе с соблюдением требований эргономики, техники безопасности и гигиены.

Овладение универсальными коммуникативными действиями

Общение:

- осуществлять в ходе образовательной деятельности безопасную коммуникацию, переносить принципы её организации в повседневную жизнь;
- распознавать вербальные и невербальные средства общения; понимать значение социальных знаков; определять признаки деструктивного общения;
- -владеть приёмами безопасного межличностного и группового общения; безопасно действовать по избеганию конфликтных ситуаций;
 - -аргументированно, логично и ясно излагать свою точку зрения с использованием языковых средств.

Совместная деятельность:

- понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы в конкретной учебной ситуации;
- -ставить цели и организовывать совместную деятельность с учётом общих интересов, мнений и возможностей каждого участника команды (составлять план, распределять роли, принимать правила учебного взаимодействия, обсуждать процесс и результат совместной работы, договариваться о результатах);
- оценивать свой вклад и вклад каждого участника команды в общий результат по совместно разработанным критериям;
- -осуществлять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях; предлагать новые идеи, оценивать их с позиции новизны и практической значимости; проявлять творчество и разумную инициативу.

Овладение универсальными регулятивными действиями

<u>Самоорганизация:</u>

- ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях:
- самостоятельно выявлять проблемные вопросы, выбирать оптимальный способ и составлять план их решения в конкретных условиях;
- -делать осознанный выбор в новой ситуации, аргументировать его; брать ответственность за своё решение;
 - оценивать приобретённый опыт;
- расширять познания в области безопасности жизнедеятельности на основе личных предпочтений и за счёт привлечения научно-практических знаний других предметных областей; повышать образовательный и культурный уровень.

Самоконтроль:

- оценивать образовательные ситуации; предвидеть трудности, которые могут возникнуть при их разрешении; вносить коррективы в свою деятельность; контролировать соответствие результатов целям;
- использовать приёмы рефлексии для анализа и оценки образовательной ситуации, выбора оптимального решения.

Принятие себя и других:

- принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства, невозможности контроля всего вокруг;
- -принимать мотивы и аргументы других при анализе и оценке образовательной ситуации; признавать право на ошибку свою и чужую.

в) предметных:

— знание основ законодательства Российской Федерации, обеспечивающих национальную безопасность и защиту населения от внешних и внутренних угроз; сформированность представлений о государственной политике в области обеспечения государственной и общественной безопасности, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций различного характера;

- знание задач и основных принципов организации Единой системы предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, прав и обязанностей гражданина в этой области; прав и обязанностей гражданин в области гражданской обороны; знание о действиях по сигналам гражданской обороны;
- сформированность представлений о роли России в современном мире; угрозах военного характера; роли Вооруженных Сил Российской Федерации в обеспечении защиты государства; знание положений Общевоинских уставов Вооруженных Сил Российской Федерации;
- сформированность знаний об элементах начальной военной подготовки (включая общевоинские уставы, основы строевой, тактической, огневой, инженерной, военно-медицинской и технической подготовки), правилах оказания первой помощи в условиях ведения боевых действий, овладение знаниями требований безопасности при обращении со стрелковым оружием;
- сформированность представлений о боевых свойствах и поражающем действии оружия массового поражения, а также способах защиты от него;
- сформированность представлений о применении беспилотных летательных аппаратов и морских беспилотных аппаратов; понимание о возможностях применения современных достижений научнотехнического прогресса в условиях современного боя;
- сформированность необходимого уровня военных знаний как фактора построения профессиональной траектории, в том числе в образовательных организациях, осуществляющих подготовку кадров в интересах обороны и безопасности государства, обеспечении законности и правопорядка;
- сформированность представлений о ценности безопасного поведения для личности, общества, государства; знание правил безопасного поведения и способов их применения в собственном поведении;
- сформированность представлений о возможных источниках опасности в различных ситуациях (в быту, транспорте, общественных местах, в природной среде, в социуме, в цифровой среде); владение основными способами предупреждения опасных ситуаций; знание порядка действий в чрезвычайных ситуациях;
- сформированность представлений о важности соблюдения правил дорожного движения всеми участниками движения. Знание правил безопасного поведения на транспорте, умение применять их на практике, знание о порядке действий в опасных и чрезвычайных ситуациях на транспорте;
- овладение знаниями о способах безопасного поведения в природной среде; умением применять их на практике; знание порядка действий при чрезвычайных ситуациях природного характера; сформированность представлений об экологической безопасности, ценности бережного отношения к природе, разумного природопользования;
- знание основ пожарной безопасности; умение применять их на практике для предупреждения пожаров; знание порядка действий при угрозе пожара и пожаре в быту, общественных местах, на транспорте, в природной среде; знание прав и обязанностей граждан в области пожарной безопасности;
- владение основами медицинских знаний: владение приемами оказания первой помощи при неотложных состояниях; сформированность представлений об инфекционных и неинфекционных заболеваниях, способах профилактики; сформированность представлений о здоровом образе жизни и его роли в сохранении психического и физического здоровья, негативного отношения к вредным привычкам; знания о необходимых действиях при чрезвычайных ситуациях биологосоциального и военного характера; умение применять табельные и подручные средства для само- и взаимопомощи;
- знание основ безопасного, конструктивного общения, умение различать опасные явления в социальном взаимодействии, в том числе криминального характера; умение предупреждать опасные явления и противодействовать им;
- сформированность нетерпимости к проявлениям насилия в социальном взаимодействии; знания о способах безопасного поведения в цифровой среде; умение применять их на практике; умение распознавать опасности в цифровой среде (в том числе криминального характера, опасности вовлечения в деструктивную деятельность) и противодействовать им;
- сформированность представлений об опасности и негативном влиянии на жизнь личности, общества, государства деструктивной идеологии, в том числе экстремизма, терроризма; овладение знаниями о роли государства в противодействии терроризму; умение различать приемы вовлечения в деструктивные сообщества, экстремистскую и террористическую деятельность и противодействовать им; знание порядка действий при объявлении разного уровня террористической опасности, при угрозе совершения террористического акта; совершении террористического акта; проведении контртеррористической операции.

4. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ И ВИДЫ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ

Общий объем дисциплины составляет 39 академических часов.

Очная форма обучения

Вид учебной работы	Всего часов	Семестр	
· · ·		2	
Аудиторные занятия (всего)	34	34	
в том числе:			
Лекции, уроки (Л)	22	22	
Практические занятия (ПЗ)	12	12	
Семинары (С)	-	-	
Лабораторные работы (ЛР)	-	-	
Самостоятельная работа (всего) (СР)	3	3	
в том числе:			
Самоподготовка (самостоятельное изучение разделов, проработка и повторение лекционного материала и материала учебников и учебных пособий, подготовка к практическим занятиям)	3	3	
Форма промежуточной аттестации / дифференцированный зачет	2	2	
Общий объем, час	39	39	

Заочная форма обучения

Вид учебной работы	Всего часов	Семестр
		2
Аудиторные занятия (всего)	4	4
в том числе:		
Лекции, уроки (Л)	2	2
Практические занятия (ПЗ)	2	2
Семинары (С)	-	-
Лабораторные работы (ЛР)	-	-
Самостоятельная работа (всего) (СР)	33	33
в том числе:		
Самоподготовка (самостоятельное изучение разделов, проработка и	33	33
повторение лекционного материала и материала учебников и учебных		
пособий, подготовка к практическим занятиям)		
Форма промежуточной аттестации/Дифференцированный зачет	2	2
Общий объем, час	39	39

5. СОДЕРЖАНИЕ И СТРУКТУРА ДИСЦИПЛИНЫ

5.1. Содержание дисциплины

No	Наименование раздела	Содержание раздела (темы)
раздела	(темы)	
(темы)		
1	Основы комплексной	Представление о ценности безопасного поведения для
	безопасности	личности, общества, государства. Правила безопасного
		поведения и способов их применения в собственном
		поведении.
		Возможные источники опасности в различных ситуациях (в
		быту, транспорте, общественных местах, в природной среде,
		в социуме, в цифровой среде).
		Важность соблюдения правил дорожного движения всеми
		участниками движения. Правила безопасного поведения на
		транспорте, применение их на практике, порядок действий в

Tr.		
		опасных и чрезвычайных ситуациях на транспорте. Способы безопасного поведения в природной среде; порядок действий при чрезвычайных ситуациях природного характера. Представления об экологической безопасности, ценность бережного отношения к природе, разумного природопользования. Основы пожарной безопасности. Предупреждение пожаров. Порядок действий при угрозе пожара и пожаре в быту, общественных местах, на транспорте, в природной среде. Права и обязанностей граждан в области пожарной безопасности. Основы безопасного, конструктивного общения, разновидности опасных явлений в социальном взаимодействии, в том числе криминального характера. Предупреждение опасных явлений и противодействие им. Явные и скрытые опасности современных молодежных хобби. Последствия и ответственность.
2	Защита населения	Основы законодательства Российской Федерации по
	Российской Федерации от опасных и чрезвычайных ситуаций	организации защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций. Права, обязанности и ответственность гражданина в области организации защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций. Составляющие государственной системы по защите населения от опасных и чрезвычайных ситуаций. Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций различного характера. Основные способы предупреждения опасных ситуаций; порядок действий в чрезвычайных ситуациях. Основные направления деятельности государства по защите населения от опасных и чрезвычайных ситуаций. Потенциальные опасности природного, техногенного и социального характера, характерные для региона проживания, и опасности, и чрезвычайные ситуации, возникающие при ведении военных действий или вследствие этих действий. Задачи и основные принципы организации Единой системы предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, прав и обязанностей гражданина в этой области. Правила и рекомендации безопасного поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера и в условиях опасностей и чрезвычайных ситуаций, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, для обеспечения личной безопасности. Предназначение и использование сигнальных цветов, знаков безопасности, сигнальной разметки и плана эвакуации. Средства индивидуальной, коллективной защиты
2	Oaviany in amyra way	и приборы индивидуального дозиметрического контроля.
3	Основы противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации	Сущность явлений экстремизма, терроризма и наркотизма. Представление об опасности и негативном влиянии на жизнь личности, общества, государства деструктивной идеологии, в том числе экстремизма, терроризма. Приемы вовлечения в деструктивные сообщества, экстремистскую и террористическую деятельность и противодействовать им. Порядок действий при объявлении

	T	
		разного уровня террористической опасности, при угрозе совершения террористического акта, совершении террористического акта, проведении контртеррористической операции.
		Общегосударственная система противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму: основы
		законодательства Российской Федерации; права и
		ответственность гражданина в области противодействия
		экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской
		Федерации. Способы противодействия вовлечению в экстремистскую
		и террористическую деятельность, распространению и
		употреблению наркотических средств. Правила и
		рекомендации безопасного поведения при установлении
		уровней террористической опасности и угрозе совершения террористической акции.
		Нетерпимость к проявлениям насилия в социальном
		взаимодействии. Способы безопасного поведения в цифровой среде, умение применять их на практике.
		Распознавание опасности в цифровой среде (в том числе
		криминального характера, опасности вовлечения в
		деструктивную деятельность) и противодействие им.
4	Основы здорового образа жизни, медицинских знаний	Основы законодательства Российской Федерации в области формирования здорового образа жизни и оказания
	и оказание первой помощи	первой помощи.
	The same and the s	Представления о здоровом образе жизни и его роли в
		сохранении психического и физического здоровья,
		негативного отношения к вредным привычкам. Факторы и
		привычки, разрушающие здоровье. Репродуктивное здоровье. Индивидуальная модель здорового образа жизни.
		Основы медицинских знаний: приемы оказания первой
		помощи при неотложных состояниях. Права, обязанности и
		ответственность гражданина при оказании первой помощи.
		Состояния, требующие проведения первой помощи, мероприятия и способы оказания первой помощи при
		неотложных состояниях. Правила и способы переноски
		(транспортировки) пострадавших.
		Представления об инфекционных и неинфекционных
		заболеваниях, способы их профилактики. Необходимые действия при чрезвычайных ситуациях биолого-социального
		и военного характера. Применение табельных и подручных
		средств для само- и взаимопомощи.
		Основы законодательства Российской Федерации в сфере
		санитарно-эпидемиологического благополучия населения.
		Права, обязанности и ответственность гражданина в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия населения.
		Основные инфекционные заболевания и их профилактика.
		Правила поведения в случае возникновения эпидемии.
		Предназначение и использование знаков безопасности
5	Основы обороны	медицинского и санитарного назначения. Законодательство Российской Федерации,
	государства	обеспечивающее национальную безопасность и защиту
		населения от внешних и внутренних угроз. Государственная
		политика в области обеспечения государственной и
		общественной безопасности.
		Права и обязанности граждан в области гражданской обороны; действия по сигналам гражданской обороны.
L	l .	

	1	
		Представления о роли России в современном мире. Угрозы военного характера. Роль Вооруженных Сил Российской Федерации в обеспечении защиты государства. Положения Общевоинских уставов Вооруженных Сил Российской Федерации. Военная политика Российской Федерации в современных условиях. Основные задачи и приоритеты международного сотрудничества РФ в рамках реализации национальных интересов и обеспечения безопасности. Вооруженные Силы Российской Федерации, другие войска, воинские формирования и органы, их предназначение и задачи. История создания ВС РФ. Структура ВС РФ. Виды и рода войск ВС РФ, их предназначение и задачи. Воинские символы, традиции и ритуалы в ВС РФ. Основные направления развития и строительства ВС РФ. Модернизация вооружения, военной и специальной техники. Техническая оснащенность и ресурсное обеспечение ВС РФ. Боевые свойства и поражающее действие оружия массового поражения, а также способы защиты от него. Применение беспилотных летательных аппаратов и морских беспилотных аппаратов. Возможности применения современных достижений научно-технического прогресса в условиях современных достижений научно-технического прогресса в
		условиях современного боя.
6	Правовые основы военной службы	Воинская обязанность. Подготовка граждан к военной службе. Организация воинского учета. Призыв граждан на военную службу. Поступление на военную службу по контракту. Исполнение обязанностей военной службы. Альтернативная гражданская служба. Срок военной службы для военнослужащих, проходящих военную службу по призыву, по контракту и для проходящих альтернативную гражданскую службу. Воинские должности и звания. Военная форма одежды и знаки различия военнослужащих ВС РФ. Увольнение с военной службы. Запас. Мобилизационный резерв.
7	Элементы начальной военной подготовки	Подход к начальнику и отход от него. Строи отделения. Назначение, боевые свойства и общее устройство автомата Калашникова при стрельбе. Неполная разборка и сборка автомата Калашникова и патронами и обращений с автоматом Калашникова и патронами в повседневной калашникова и патронами в повседневной калашникова и патронами и с автоматом калашникова и патронами в повседневной калашникова и патронами в повседневной жизнедеятельности и при проведении стрельб. Основы и

	1	
		правила стрельбы. Ведение огня из автомата Калашникова.
		Ручные осколочные гранаты. Меры безопасности при
		обращении с ручными осколочными гранатами.
		Современный общевойсковой бой. Инженерное
		оборудование позиции солдата. Способы передвижения в
		бою при действиях в пешем порядке. Элементы военной
		топографии. Назначение, устройство, комплектность,
		подбор и правила использования средств индивидуальной
		защиты (СИЗ) (противогаза, респиратора, общевойскового
		защитного комплекта (ОЗК) и легкого защитного костюма
		(Л-1). Действия по сигналам оповещения. Состав и
		применение аптечки индивидуальной. Оказание первой
		помощи в бою. Способы выноса раненого с поля боя.
		Правила оказания первой помощи в условиях ведения
		боевых действий, требования безопасности при обращении
		со стрелковым оружием.
8	Военно-профессиональная	Цели и задачи военно-профессиональной деятельности.
	деятельность	Военно-учетные специальности. Профессиональный отбор.
		Военная служба по призыву как этап профессиональной
		карьеры. Организация подготовки офицерских кадров для
		ВС РФ, МВД России, ФСБ России, МЧС России. Основные
		виды высших военно-учебных заведений ВС РФ и
		учреждения высшего образования МВД России, ФСБ
		России, МЧС России. Подготовка офицеров на военных
		кафедрах образовательных организаций высшего
		образования. Порядок подготовки и поступления в высшие
		военно-учебные заведения ВС РФ и учреждения высшего
		образования МВД России, ФСБ России, МЧС России.

5.2. Структура дисциплины (тематическое планирование)

Очная форма обучения

O man wor	ома обучения					
№	Наименование раздела (темы)	Количество часов				
раздела		Всего	Л	П3	ЛР	CP
(темы)				(C)		
1	Основы комплексной безопасности	5	2	-	-	1
2	Защита населения Российской Федерации от опасных и чрезвычайных ситуаций	6	4	2	-	-
3	Основы противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации	2	2	-	-	-
4	Основы здорового образа жизни, медицинских знаний и оказание первой помощи	4	2	2	-	-
5	Основы обороны государства	8	4	2	-	2
6	Правовые основы военной службы	4	2	2	-	-
7	Элементы начальной военной подготовки	6	4	2	-	-
8	Военно-профессиональная деятельность	4	2	2	-	-
	Общий объем	39	22	12	-	3

Заочная форма обучения

заочная фо	рма обучения					
№ раздела	Наименование раздела (темы)	Количество часов				
(темы)		Всего	Л	ПЗ	ЛР	CP
				(C)		
1	Основы комплексной безопасности	5	2	-	-	3
2	Защита населения Российской Федерации от опасных	6	-	2	-	4
	и чрезвычайных ситуаций					
3	Основы противодействия экстремизму, терроризму и	4	-	-	-	4

	наркотизму в Российской Федерации					
4	Основы здорового образа жизни, медицинских знаний	4	-	-	-	4
	и оказание первой помощи					
5	Основы обороны государства	4	-	-	-	4
6	Правовые основы военной службы	6	-	-	-	6
7	Элементы начальной военной подготовки	4	-	-	-	4
8	Военно-профессиональная деятельность	4	-	-	-	4
	Дифференцированный зачет	2				
	Общий объем	39	2	2	-	33

5.3. Практические занятия и семинары

Очная форма обучения

№ п/п	№ раздела	Тема	Количество часов
	(темы)		
1.	2	Защита населения Российской Федерации от опасных и	2
		чрезвычайных ситуаций	
2.	4	Основы здорового образа жизни, медицинских знаний и	2
		оказание первой помощи	
3.	5	Основы обороны государства	2
4.	6	Правовые основы военной службы	2
5.	7	Элементы начальной военной подготовки	2
6.	8	Военно-профессиональная деятельность	2

Заочная форма обучения

№ п/п	No	Тема	Количество часов
	раздела		
	(темы)		
1.	2	Защита населения Российской Федерации от опасных и	2
		чрезвычайных ситуаций	

5.4. Лабораторные работы

не предусмотрены

5.5. Самостоятельное изучение разделов (тем) дисциплин

Очная форма обучения

	J -	
№ раздела (темы)	Вопросы, выносимые на самостоятельное изучение	Количество часов
1	Основы комплексной безопасности	1
5	Основы обороны государства	2

Заочная форма обучения

№ раздела	Вопросы, выносимые на самостоятельное изучение	Количество часов
(темы)		
1	Основы комплексной безопасности	3
2	Защита населения Российской Федерации от опасных и чрезвычайных ситуаций	4
3	Основы противодействия экстремизму, терроризму и наркотизму в Российской Федерации	4
4	Основы здорового образа жизни, медицинских знаний и оказание первой помощи	4
5	Основы обороны государства	4
6	6 Правовые основы военной службы 7 Элементы начальной военной подготовки	
7		
8	Военно-профессиональная деятельность	4

6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

6.1. Основная литература

1.Основы безопасности и защиты Родины. Безопасность человека : учебник и практикум для среднего профессионального образования / В. П. Соломин [и др.] ; под общей редакцией В. П. Соломина. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 399 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-19839-3. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/557223
2.Основы безопасности жизнедеятельности. 10-й класс : учебник / Б. О. Хренников, Н. В. Гололобов, Л. И. Льняная,

2.Основы безопасности жизнедеятельности. 10-й класс: учебник / Б. О. Хренников, Н. В. Гололобов, Л. И. Льняная, М. В. Маслов; под ред. С. Н. Егорова. — 2-е изд., стер. — Москва: Просвещение, 2024. — 383, [1] с.: ил., 4 л. цв. вкл. — ISBN 978-5-09-112223-7. - Текст: электронный. - URL: https://znanium.ru/catalog/product/2157192

3.Основы безопасности жизнедеятельности. 11-й класс : учебник / Б. О. Хренников, Н. В. Гололобов, Л. И. Льняная, М. В. Маслов ; под ред. С. Н. Егорова. — 2-е изд., стер. — Москва : Просвещение, 2024. — 319, [1] с. : ил., 8 л. цв. вкл. — ISBN 978-5-09-112224-4. - Текст : электронный. - URL: https://znanium.ru/catalog/product/2157190

6.2. Дополнительная литература

1.Беляков, Г. И. Основы обеспечения жизнедеятельности и выживание в чрезвычайных ситуациях : учебник для среднего профессионального образования / Г. И. Беляков. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 641 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-17728-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/537858

2.Резчиков, Е. А. Организация защиты населения и территорий : учебник для среднего профессионального образования / Е. А. Резчиков, А. В. Рязанцева. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 204 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-20034-8. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/557484

Северо-Кавказский социальный институт БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР 2024-2025 учебный год

6.3. Программное обеспечение

- Microsoft Windows или Яндекс 360
- Microsoft Office Professional Plus 2019
- Консультант-Плюс
- Google Chrome или Яндекс. Браузер

6.4. Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы, Интернет-ресурсы

- Федеральный образовательный портал по основам безопасности жизнедеятельности http://www.obzh.ru/
 - Интернет-проект «ОБЖ.РФ» https://xn--90akw.xn--p1ai/
- Официальный сайт Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (МЧС России)-http://www.mchs.gov.ru/
- Справочно-правовая система «КонсультантПлюс» http://www.consultant.ru/
- Цифровой образовательный ресурс IPR SMART https://www.iprbookshop.ru/
- Образовательная платформа Юрайт https://urait.ru/
- Электронно-библиотечная система ZNANIUM https://znanium.com

7. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Для реализации дисциплины требуется следующее материально-техническое обеспечение:

- для проведения лекций, уроков учебная аудитория, оснащенная оборудованием и техническими средствами обучения: специализированная учебная мебель; учебная доска; экран, проектор, компьютер, тренажер стрелковый интерактивный; методические пособия; учебно-наглядные пособия: таблицы, портреты; cd и dvd диски, видеокассеты; расходные материалы;
- для проведения практических занятий учебная аудитория, оснащенная оборудованием и техническими средствами обучения: специализированная учебная мебель; учебная доска; экран, проектор, компьютер, тренажер стрелковый интерактивный; методические пособия; учебно-наглядные пособия: таблицы, портреты; cd и dvd диски, видеокассеты; расходные материалы;

- для организации самостоятельной работы помещение, оснащенное оборудованием и техническими средствами обучения: специализированная мебель; учебная доска, экран, проектор, ноутбук, компьютерная техника с возможностью подключения к информационно телекоммуникационной сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду Института; расходные материалы;
- для текущего контроля и промежуточной аттестации учебная аудитория, оснащенная оборудованием и техническими средствами обучения: специализированная учебная мебель; учебная доска; экран, проектор, компьютер, тренажер стрелковый интерактивный; методические пособия; учебнонаглядные пособия: таблицы, портреты; cd и dvd диски, видеокассеты; расходные материалы.

8. ОСОБЕННОСТИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ ЛИЦАМИ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ

Обучающимся с ограниченными возможностями здоровья предоставляются специальные учебники, учебные пособия и дидактические материалы, специальные технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования, услуги ассистента (тьютора), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, а также услуги сурдопереводчиков и тифлосурдопереводчиков. Организация обеспечивает печатными и/или электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

Освоение дисциплины обучающимися с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано совместно с другими обучающимися, а также в отдельных группах.

Освоение дисциплины обучающимися с ограниченными возможностями здоровья осуществляется с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья.

В целях доступности получения высшего образования по образовательной программе лицами с ограниченными возможностями здоровья при освоении дисциплины обеспечивается:

- 1) для лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению:
- присутствие тьютора, оказывающий студенту необходимую техническую помощь с учетом индивидуальных особенностей (помогает занять рабочее место, передвигаться, прочитать и оформить задание, в том числе, записывая под диктовку),
- письменные задания, а также инструкции о порядке их выполнения оформляются увеличенным шрифтом,
- специальные учебные пособия и дидактические материалы (имеющие крупный шрифт или аудиофайлы),
 - индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс,
 - при необходимости студенту для выполнения задания предоставляется увеличивающее устройство;
 - 2) для лиц с ограниченными возможностями здоровья по слуху:
- присутствие ассистента, оказывающий студенту необходимую техническую помощь с учетом индивидуальных особенностей (помогает занять рабочее место, передвигаться, прочитать и оформить задание, в том числе, записывая под диктовку),
- обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающемуся предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования;
 - обеспечивается надлежащими звуковыми средствами воспроизведения информации;
- 3) для лиц с ограниченными возможностями здоровья, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата:
- письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением или надиктовываются тьютору;
 - по желанию обучающегося задания могут выполняться в устной форме.

Программа составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования, утв. Приказом Министерства образования и науки РФ от 17.05.2012 г. № 413, Приказа Минпросвещения России от 27.12.2024 г. № 1028.